
Kärnfysikens födelse

1896	 -	 Becquerel upptäcker
	 	 	 radioaktivitet hos uran.

1906	 -	 Rutherford observerar hur α-partiklar sprids
	 	 	 lite grann när de passerar genom materia.
	 	 	 Konsistent med Thomsons atom-russinbulle.

1909	 -	 Geiger och Marsden (Rutherfords studenter)
	 	 	 upptäcker att några få α-partiklar sprids mer
	 	 	 än 90o !

1911	-	 Rutherford förklarar mysteriet 
	 	 genom att räkna med en atomkärna.
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Rutherfordspridning
Antag: 1.	 Atomen har en kärna med laddning

	 +Ze och nästan hela atomens massa.

2.	 Försumma de Z elektronernas
	 inverkan på spridningen.

3.	 Mtarget >> m => ingen rekyl

4.	 Endast EM-växelverkan.

5.	 Punktformiga laddningar => V(r) =

6.	 Elastisk spridning, dvs ingen energi
	 förloras till excitationer.

7.	 Använd klassisk mekanik.

zZe2

4πε0r

1.	 Ok

2.	 Ok för spridning av alfa-partiklar eftersom
	 elektronerna är jämförelsevis lätta.

3.	 Kan lätt korrigeras m -> µ = mM/(m+M)

4.&5.	 Ok om inte partiklarna kommer för nära
	 	 kärnan (d~10fm). Effekt av laddnings-
	 	 fördelning => formfaktor

6.	 Ok för små energier.

7.	 En kvantmekanisk härledning ger samma svar!!!
	 (egenhet med 1/r-potential). Laddningsfördelning,
	 spinn,... => kvantmekanik nödvändig.

Kontroll:



Sönderfall
N(t) = Antalet kärnor av en viss sort vid tiden t

	 λ =	 	 	 	 	 	 Sönderfallskonstant! 

	 	 N(t) = N0e-λt	 	 Exponentiellt avtagande

	 	 	 t1/2 = ln2/λ	 	 Halveringstid

Aktivitet

	 A(t) = λN(t)

Pierre och Marie Curie

dN/dt
N

Kvantmekanisk behandling

Tidsoberoende potential

Ψa(r,t) = Ψa(r)e-iEat/h

	 Låt Ea	 	 Ea + ih/2τa

	 	 Ψa(t)  2 = Ψa(t=0)  2 e-t/τa
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Breit-Wigner kurva



"Isobaric yield for 235U
fission with thermal
neutrons. (%)"

Se också Physics Handbook
tabell T6.7.

A=133: Urel = 6.609%

A=131: Urel = 2.885%
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